

新时代 新征程 新伟业

文县：“水”兴乡村，“饮”领振兴

本报记者 刘玉玺
通讯员 朱翠

今年，在巩固拓展脱贫攻坚成果、稳步推进乡村振兴的征程上，文县始终将农村安全供水工作摆在首要位置，实干笃行，通过一系列扎实的举措，让农村饮水保障工作迈向新高度，奏响了一曲动人的“幸福乐章”。

项目建设 打造坚实供水硬件堡垒

过硬的供水硬件是保障农村饮水安全的基石。一个个关乎民生的供水工程建设热潮在文县掀起。

备受瞩目的2024年人饮提升改造工程项目全面启动后，批复的1013.41万元投资为工程注入动力。据了解，这些工程建成后能惠及18个乡镇69个行政

村的7864户28131人，彻底解决他们的饮水之忧。

与此同时，丹堡河万人饮水工程也在快速地推进。该工程投资达5093.2万元，其中4000万元政府专项贷款与1093.2万元自筹资金协同发力，当前3000万元专项贷款已到位，主体工程完成超91%，预计2025年2月可实现通水，届时将为上万名村民引来优质饮用水。

水质提升三年行动中的2024年采购项目圆满收官。116.18万元购置的30套一体机净化设备与太阳能消毒器已投入运行，确保让村民喝上干净、放心的水。

抢险救灾 勇破大灾之年供水困境

天有不测风云。今年的“7·22”暴雨就像一头肆虐的猛兽，给文县农村饮水

工程带来了沉重的打击。多达199处饮水工程受损，72处水源被毁，153座蓄水池遭破坏，供水管道受损总长达到了375.56千米。

面对灾害造成的损失，文县水务局没有丝毫退缩，迅速组建“抢险先锋队”，深入现场排查，研究破解办法，科学精准施策，为182个受损较轻村送去“修复希望”，发放PE管267070米，钢管3620米，干部群众齐心协力，成功连接了水源与村民的“生命线”，吃水问题很快得到解决。

同时，对17个重灾村则精心谋划，列入2025年项目重点攻坚，力争11月底前完工通水，确保农村供水正常。

建章立制 奏响节水护水和谐曲

为了让农村饮水质量能够持续得到

保证，文县下了一番硬功夫。精心构建5项饮水安全管理制度，明晰各级管理机构权责，编织起上下协同管理网络。

同时，常态化开展饮水安全宣传活动，通过发放宣传手册、设置宣传栏等方式，将饮水安全与节水理念深植乡村大地，播撒“爱水、护水、管水、节水”的种子，引导广大群众积极参与水环境保护，教育大家增强节水意识，牢固树立正确用水观念，确保农村安全饮水能够正常供应、长流不断。

文县水务局局长张福全说：“我们将始终坚守农村饮水安全民生底线，聚焦‘水源保护、龙头安全、服务标准、长效机制’，创新探索农村饮水安全新路径，为农村群众的幸福生活添彩，让安全饮水的‘幸福乐章’长久润泽全县乡村大地。”

全市学习贯彻习近平文化思想暨意识形态工作培训班开班

本报讯（记者罗艳）11月18日，全市学习贯彻习近平文化思想暨意识形态工作培训班开班仪式在市委党校举行，市委常委、宣传部部长唐进军出席并讲话。

唐进军强调，要提高政治站位，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、市委工作要求上来，真正把习近平文化思想贯穿全市宣传思想文化工作各方面、全过程。要坚持学思践悟，练就过硬本领、锤炼实干担当作风，做到学思结合、研修并行、融会贯通，切实把学到的理论知识转化为实际工作中的思路和方法，为全市宣传思想文化工作高质量发展贡献力量。要严格遵守纪律，找准角色定位，静下心来，坐得住，钻得进，全身心投入学习，务求学习培训取得实效。

据悉，此次培训班学制五天，教学形式多样、内容丰富，必将成为进一步提升全市宣传思想文化工作能力水平起到积极推动作用。

通，切实把学到的理论知识转化为实际工作中的思路和方法，为全市宣传思想文化工作高质量发展贡献力量。要严格遵守纪律，找准角色定位，静下心来，坐得住，钻得进，全身心投入学习，务求学习培训取得实效。

据悉，此次培训班学制五天，教学形式多样、内容丰富，必将成为进一步提升全市宣传思想文化工作能力水平起到积极推动作用。

时政

文县：追回1800亩集体公益林补偿款

本报讯（记者张卓宁）“集体公益林是集体的，必须回归集体，任何个人都不能侵占。”前不久，文县纪委监委查处了堡子坝镇福场村党支部原书记刘某某违规将该村1800亩集体公益林确权在自己名下，并长期领取公益林补偿资金问题。刘某某受到留党察看一年处分，并收缴其违纪所得。

此前，文县纪委监委收到巡察移交问题线索，反映文县堡子坝镇福场村党支部原书记刘某某违规领取公益林补偿资金。县纪委监委高度重视，认真分析线索后，立即成立核查组，对该问题线索展开核查。

群众利益无小事，侵害群众利益行为必须严肃查处。经查，2011年，刘某某在承包该村集体公益林时，违规将1800亩村集体公益林确权在自己名下，并违规领取2012年至2023年集体公益林补偿资金累计20余万元，其中管

护支出费用10余万元，剩余资金由其本人使用。刘某某最终被严肃处理，有效维护了群众的切身利益。

“感谢你们追回了林地补偿款，让我们得到了应有的补偿……”。文县堡子坝镇福场村福场社的群众在面对面文县纪委监委工作人员回访时高兴不已。

民之关切便是行之所向。文县纪委监委把农村集体“三资”监管漏洞作为集中整治的重要抓手，坚持以查办案件为引领，精准发现问题线索，直查快办，严肃查处了一批农村“三资”管理中存在的不正之风和腐败问题，目前已立案7件，处分6人。

“我们不仅要查处个案，还要深入推动整治，向有关乡镇、部门单位下发了纪检监察建议书，督促以案促改、举一反三，建立健全机制，堵塞监管漏洞。”文县纪委监委有关负责人说。

洛峪镇：款冬花开出致富花

西和讯（通讯员张雪建 孙攀）时下正值款冬花采挖之际，走进西和县洛峪镇崔马村款冬花种植基地，村民们忙着刨挖、分拣、采摘……一派热火朝天的繁忙景象。

款冬花，又名款冬、冬花，是一种多年生草本植物，具有极高的药用价值。作为甘肃中药材五朵金花和十大陇药之一，因好管理、投入少及利润高的特点，被选为当地重点发展的中药材品种，成为农民增收的重要来源。

作为农行甘肃分行驻村工作队蹲点帮扶的村，在其驻村队员的大力帮扶下，崔马村因地制宜探索出了一条产业帮扶和金融助农的新路子，通过撂荒地整治、林下套种等方式，实现了合作社规模化种植款冬花。

款冬花种植不仅为当地带来了可观的经济效益，也为中老年群众提供了就近务工的机会。在家带孩子的马红霞是务工群众中的一员，“我是本地村民，趁这几天农闲，来冬花地里挖冬花，一天挣一百块钱，来补贴家用。”马红霞笑着说。

乡村振兴，产业必先行。近年来，洛峪镇坚持党建引领，利用自身地理环境和气候条件，瞄准市场需求，探索建立“党建+种植养殖产业基地+就近务工”的联农带农模式，大力发展款冬花种植，将款冬花资源转化为推动产业发展的新“良方”。



11月14日，两当县城关镇刘芳霞和村民在采收香菇。近年来，她建起了30座食用菌温室大棚，办起了食用菌种植家庭农场，生产的香菇销往陕西、重庆、四川和省内兰州等地，带动当地香菇产业发展，有效增加了群众收入。 本报通讯员 王开琮 摄

救助暖人心 传递正能量

本报通讯员 邵 潇

近日，在“家家幸福捐”暨“99公益节”募捐活动中，我市两级法院干警积极参与、无私奉献，捐款近4万元，为40户困境妇女儿童、困难家庭争取到专项救助金，两级法院将每户1千元救助款发放到位，切实把温暖传递到群众身边。

“我不识字啊，腿脚还不方便，路远得很……”听到电话那头的受助人张大妈身有残疾、行动不便，陇南中院驻村帮扶队员主动上门，来到

受助人家中，核实身份信息和账户信息等，不到几分钟就完成了受助人信息填报。

这样的“上门服务”，是驻村帮扶队员们的日常工作，他们敲门入户，在走访中发现、转介需要救助的困难群众，推动社会救助从“人找政策”到“政策找人”转变，帮助了许多像张大妈这样的困难群众。

“有了这笔钱，冬天取暖的买煤钱也总算有了着落。”寒冬将至，但在武都区汉林镇马大妈家中却暖意融融。“救助款已收到，真心感谢法院

的帮助。”受助儿童的外公动情地说。宕昌县法院干警来到受助儿童家中，与孩子及其监护人亲切交谈，详细了解孩子学习、生活及家庭经济来源、政策落实等情况，并鼓励孩子要认真学习，努力用知识改变命运。

“张姐，公益救助金1000元打到您的账户了，注意查收啊。”11月1日，文县法院干警来到玉垒乡筏子坝村张某某家中走访慰问。受助妇女张某的丈夫因交通事故造成伤残行动不便，家中失去经济来源，加之事故赔偿款履行困难，家庭陷入困境。法院

干警登门为张某某办理执行款领取手续，并将执行到位的部分执行款“送款上门”。

成县人民法院、康县人民法院、徽县人民法院、礼县人民法院也分别安排干警代表走访慰问了辖区内的受助对象，为他们带去法院的关怀和祝福。

炽热的爱心如冬日暖阳照耀陇南大地。陇南法院将密切关注群众“急难愁盼”问题，持续用心用情用力，把关爱服务做实做细，多措并举为困境妇女儿童、困难家庭等特殊群体做好事、解难事、办实事，以实际行动践行司法为民，传递司法温度。



群众的满意度和幸福感、提升了各村善治共治水平。

“豆坝镇将持续纵深推进陇南民事直说‘1234’工作法，坚持‘解决小问题服务群众，做好小事情造福群众’的原则，创新开展多种形式的‘微心愿’征集办理活动，通过党建带群建，倾听群众呼声、凝聚群众共识，反映群众意愿、解决群众困难，不断增强群众的获得感、幸福感，提升乡村治理精细化水平，全面助力‘和美豆坝’建设。”豆坝镇党委书记张旭东说。

（上接第一版）

了解这一情况后，村两委迅速组织人员到现场实地查看并召开会议商讨维修事宜，并对漏水的自来水管道进行更换，对其他可能存在问题的管道进行摸排，及时保障供水正常。

“原来我们有事不知道找谁，自从村上开展‘微心愿’征集办理活动以来，我们有什么事知道从哪儿说、找谁说，而且还有人给解决，及时解决了我们的需要和困难。”大河村村民刘某某高兴地说。

值得一提的是，豆坝镇还牵头组织成立了由社会爱心企业家、致富带头人、志愿者等为主体的康县豆坝镇微心愿征集办理志愿者协会，并本着以“奉献社会、传递爱心、关爱困难群众”为宗旨组织开展了“微心愿”募捐活动，面向社会各界爱心人士、爱心企业、镇村干部及辖区内党员群众共计募捐“关爱基金”100450元。所捐资金全部用于帮助豆坝镇辖区内敬老、扶困、助学、志愿服务等各类公益爱心活动。

自开展群众“微心愿”征集办理

致歉信

尊敬的陇南人民：
由于本人法律意识淡薄，2023年10月—11月份在甘肃省陇南市文县甘肃白水江国家级自然保护区实验区内持枪猎杀了国家一级保护野生动物四川羚牛3只，我的行为造成了国家野生动物源的破坏与损失，对生态环境造成了损害。我已深刻认识到自己所犯罪行的严重性，自愿认罪认罚，并向全体陇南人民致以诚恳道歉。今后，我将认真学习法律，争做守法公民，并积极参加保护生态环境的义务活动，为努力建设人与自然和谐共生的美丽陇南贡献自己的力量。
此致
敬礼
致歉人：王清晓

重性，自愿认罪认罚，并向全体陇南人民致以诚恳道歉。今后，我将认真学习法律，争做守法公民，并积极参加保护生态环境的义务活动，为努力建设人与自然和谐共生的美丽陇南贡献自己的力量。
此致
敬礼
致歉人：王清晓

致歉信

尊敬的陇南人民：
由于本人法律意识淡薄，2023年10月—11月份在甘肃省陇南市文县甘肃白水江国家级自然保护区实验区内猎杀了国家一级保护野生动物四川羚牛3只，我的行为造成了国家野生动物源的破坏与损失，对生态环境造成了损害。我已深刻认识到自己所犯罪行的严重性，自愿认

罪认罚，并向全体陇南人民致以诚恳道歉。今后，我将认真学习法律，争做守法公民，并积极参加保护生态环境的义务活动，为努力建设人与自然和谐共生的美丽陇南贡献自己的力量。
此致
敬礼
致歉人：张仲平

致歉信

尊敬的陇南人民：
由于本人法律意识淡薄，2023年10月份在甘肃省陇南市文县甘肃白水江国家级自然保护区实验区内猎杀了国家一级保护野生动物四川羚牛1只，我的行为造成了国家野生动物源的破坏与损失，对生态环境造成了损害。我已深刻认识到自己所犯罪行的严重性，

自愿认罪认罚，并向全体陇南人民致以诚恳道歉。今后，我将认真学习法律，争做守法公民，并积极参加保护生态环境的义务活动，为努力建设人与自然和谐共生的美丽陇南贡献自己的力量。
此致
敬礼
致歉人：张三贵